



杭州第19届亚运会武术、卡巴迪项目圆满落幕

瓜沥交出护航亚运精彩答卷

■通讯员 邵福勤

10月7日,随着印度男、女代表队双双夺得亚运卡巴迪金牌的精彩落幕,至此,瓜沥镇为期14天的杭州第19届亚运会赛事承办工作圆满收官。办赛期间,瓜沥文体中心场馆组织安排严密、内外协调得当、运行紧凑高效,奋力交出了护航亚运的满分答卷。

亚运赛事,不仅是对刻苦训练的运动员是一次考验,同样也是对办赛城市的一次大考。作为杭州亚运会武术、卡巴迪等项目的承办地,瓜沥围绕“简约、安全、精彩”的办赛要求,在亚运盛会的保障道路上,始终坚守属地责任,以最强担当、最

实举措、最硬作风,高质高效地推进着赛事服务保障各项工作。

以“全链条”做好办赛工作。

瓜沥文体中心严格落实场馆主任负责制,21个领域团队协同配合、联动运转,紧紧围绕赛前、赛中、赛后各环节全过程,高标准、严要求做好场馆运行管理、媒体采访、赛场服务、观众组织引导等工作,为赛事有序精彩圆满提供有力保障。并且,聚焦赛时安全,瓜沥全面做实做细进场安检,健全应急处置体系,确保各类事件可以第一时间发现到位、解决到位。

同时,为全力推进瓜沥外围保障工作,确保赛事期间城市侧各项工作顺畅有序进行,瓜沥组建“1+14”的指挥体系,强

化协同配合,互通互联,通过不断提升环境品质、落实交通保障、完善志愿服务等各项举措,为场馆运行保驾护航,为赛事完美落幕添砖加瓦。

以“硬功夫”保障赛时秩序。

亚运会是运动员的舞台,也是展示城市形象、文明风貌的窗口。

此次亚运赛事恰逢中秋、国庆两节叠加,假期时间长、人员流动性大,对城市交通运行是一场大考。瓜沥镇积极发扬迎难而上、担当奉献的优良作风,进一步优化勤务、强化管理,在保安全、促畅通上下足功夫。

为保障运动员、技术官员、媒体记者等群体的出行需求,亚运期间,瓜沥文体中心场馆共发送运动员班车414辆次,技

术官员班车116辆次,媒体班车246辆次,累计服务人员达1万余人次。全天候开展场馆外围秩序管控,保障路面执法力量,确保交通秩序通畅、停车秩序良好,加强场馆周边非机动车管理、市容市貌管理等,确保赛事期间秩序井然。

以“细服务”点燃城市温情。

在瓜沥文体中心场馆内外,处处都能看到浙江水利水电学院289名“小青荷”们忙碌的身影。从检票入场、观众引导到运动员技术官员服务、现场互动,从热身场地到FOP,从混采区到兴奋剂监测站……“小青荷”们在承担多项服务保障工作之外,无数的暖心举措也让他们成为赛场内外一道独特的风景。

除“小青荷”外,场馆外围保障团队还围绕场馆周边核心区,在重要交通路口等相关点位安排城市志愿者,为观赛市民提供问询、道路引导等服务。据了解,为保障赛事平稳有序进行,在赛事期间更好地服务公众,瓜沥镇共设置74个村社文明驿站和5个迎亚运城市志愿服务站,建设7个亚运青年V站,累计发动招募志愿者超1000名。

接下来,杭州将迎来亚残运会时间。瓜沥文体中心场馆团队将按照“两个亚运,同样精彩”的工作目标,以高度的责任感、使命感和饱满的精神状态,再接再厉、担当有为、聚焦细节,用精心、细心、爱心、暖心迎接亚残运会跆拳道赛事的到来。

国旗红,亚运中最亮色



■文/李寒清 摄影/沈雷

国庆逢亚运,亚运赛场上,每当中国代表队获得冠军,慷慨激昂的旋律

满场响起,鲜艳的五星红旗冉冉升起,所有人的心弦都被拨动,看台上五星红旗热情挥舞。

而瓜沥也早早换上了“新颜”,鲜

艳的五星红旗迎风飘扬,一抹抹“中国红”洋溢着浓浓的节日氛围,与亚运道旗相映成辉,抬眼望去氛围满满,居民们在国旗红中同享亚运。

亚洲女子棒球发展与训练中心 落户瓜沥

■记者 童宇倩

日前,亚洲棒球总会“亚洲女子棒球发展与训练中心”揭牌仪式在瓜沥镇棒球馆举行。这标志着亚洲女子棒球发展与训练中心这一国际级平台正式落户瓜沥。

亚洲女子棒球发展与训练中心,是面向亚洲各国与地区的女子棒球队,提供球队集训与服务、赛事组织与开发、女棒推广与普及等服务的国际级平台,致力于推动亚洲女子棒球项目的更深入全面发展。亚洲女子棒球发展与训练中心落户瓜沥,是国内棒球机构首次获得亚洲棒球总会授牌,这也是继中国女子棒球队训练基地坐落瓜沥后,

又一重量级平台落户这里。

揭牌仪式前,亚洲棒球总会一行参观了瓜沥棒球场的各项基础及配套设施建设,对棒球场的建设给予了肯定。“中国棒球在国内尚属小众的情况下,短短两年发展便取得了众多成果,实属不易。希望每年都能看到新变化,也希望瓜沥棒球场馆能在后续建设上不断完善,未来将更多的棒球赛事引入瓜沥。”

接下来,亚洲女子棒球发展与训练中心将立足广阔的体育市场,积极引入更多的棒球赛事,并吸引各国家与地区队伍前来瓜沥进行集训,参加各类棒球及文化体育活动,进一步擦亮瓜沥“棒球小镇”金名片。

马来西亚志愿者 在浙沥遇见“家乡”

■通讯员 周雪莲

亚运赛事正如火如荼地上演着精彩的一幕幕,而那些背后的温暖点滴同样动人心弦。

姜芸、卓好、宇微是来自马来西亚的浙江传媒学院留学生,也是杭州第19届亚运会的赛会志愿者,负责瓜沥文体中心武术、卡巴迪项目的颁奖礼仪志愿服务。从第一次到瓜沥彩排,三名活泼开朗的女孩就告诉场馆志愿者的工作人员,他们特别期待马来西亚的旗帜有一天能在这里冉冉升起,她们也能为自己国家的运动员送一次奖牌。

画面如此美好,说者有梦,听者更有心。9月26日下午,在武术南拳南刀比赛中,马来西亚队陈昌敏表现优异,最终获得了银牌,姑娘们的兴奋之情溢于言表。然而因为排岗,接

下来的颁奖仪式都没有被安排,她们只能在后台一起为自己的国家获奖欢呼雀跃。

世上本没有惊喜,只是有那么多人人在制造美好。同一时间,瓜沥文体中心体展领域主任赶紧联系了竞赛副指挥长,表示想让孩子们和马来西亚国家队和运动员见个面,让她们在异乡感受到来自家乡的那份骄傲。得到允许后,体展的小伙伴们赶紧找到马来西亚代表队的教练们,并把三位礼仪志愿同学带了过来。

“好多次都在想能不能在我服务的场馆看见马来西亚的国旗,那天彩排,哥哥姐姐们很有心地在测试升旗时让我们看了一次,而今天真正地实现了。能来亚运会做志愿者已经很骄傲了,在亚运赛场上看见马来西亚的奖牌更是自豪!”,卓好开心地说道。

这趟回程的车如此暖心

■文/李寒清 通讯员 朱红锋

“We just arrived at the Asian Sports Village safely .Thank you Sir.”(我们刚刚安全到亚运村,谢谢你先生)这是一位来自杭州亚运会武术比赛期间阿富汗的随队官员对瓜沥文体中心场馆蔡鸿梁的报平安和感谢信息。

9月26日晚23点,随着杭州亚运会武术散打比赛1/4决赛的落幕,最后一辆回亚运村的大巴也已经发车。瓜沥文体中心运行团队交通领域岗结束最后一圈的安保巡逻工作,蔡鸿梁和他的同事也上了回家的路。此时,刚走到瓜沥文体中心西北角的蔡鸿梁就遇到了两位外国友人走上前向他们打招呼。

蔡鸿梁和同事们用不太流利的英文和他们努力交流,虽然言语不通,但是帮助远道而来的“客人”的那颗心却无比迫切。大家一边用手势比划一边还开启了翻译软件,在经过不懈的“努力”沟通,了解到详细情况后才知道,这两位是阿富汗的随队官员,没能赶

上回亚运村的大巴,恰巧看到穿着亚运工作服的人员便上前咨询。于是,得知情况的蔡鸿梁和同事们决定帮助他们打车回亚运村,因为时间已经很久了,车也不太好打,等了很久好不容易打到车了,又怕司机和乘客语言不通,蔡鸿梁又不断地和司机沟通,司机师傅在了解具体情况后也很热情的表示“放心,没问题!”

同时因为网约车无法直接到达亚运村,下车之后还需要走一段路程,蔡鸿梁和同事们又向他们解释了一番到达下车地点后,走到亚运村的路线。正如亚运会主题曲《同爱同在》所唱:“同呼吸同感受同梦想,同爱同在同分享。”虽然语言不同,但彼此友好、热情的心情是相通的,正是怀着这样一颗热心,蔡鸿梁和同事们顺利帮助两位外国友人回了“家”。

语言有不同,暖心无国界!亚运会不仅是展示体育水平和竞技风采的舞台,也是促进亚洲各国和地区团结合作和友好交流的桥梁。当好东道主,办好亚运会,每个人都是其中坚实依托与强大底气。

以亚运为媒 向世界展示中国武术

■文/李寒清

9月28日,杭州亚运会武术项目比赛全部结束,中国武术队在所报的11个项目中全部夺金,完美收官。掌声留在了赛场上,但武术带来的热度还在赛场外不断蔓延……

一个体育项目的影响力,除了运动竞技本身,更多的来自它的文化影响力和认同感。如果要找一面镜子来映射中国文化在亚运赛场上的认同,那么瓜沥文体中心的武术赛场,可能是最合适的地方。在这里各国选手都身穿中国传统武术服饰上场,而其中中国风配色与中国味刺绣也是成了“标配”;在这里《沧海一声笑》《男儿当自强》等经典歌曲更是反复回荡。

武术是中国的国粹,是中华民族瑰宝,其所蕴含的内外兼修、刚柔并济等思想更是涵盖了中华文化的各个维度。此次亚运会武术项目比赛设15个小项,其中男子项目9个,女子项目6个,包含长

拳、太极剑、南拳、剑术枪术等,将武术的力与美、气与神、形与意展现得淋漓尽致。

在武术项目比赛中有一项非常有“特色”的环节,就是武侠片中常见的“抱拳一礼”,右手握拳,左手为掌,双手一碰,抱拳为礼。无论是运动员入场、离场都会对观众、对手、裁判行抱拳礼,裁判员出场或者进行工作交接时也会行礼。

杭州亚运会武术套路竞赛运行主任林小美介绍道,“抱拳礼要求拳、掌在胸前相抱,寓意崇文尚武、文武同修、和谐友爱。武术讲究‘内三合,外三合’,即心与意合,意与气合,气与劲合手与足合,肘与膝合,肩与胯合,只有做到真正内外合一,动作才能行云流水。”

“与其他格斗搏击项目不同的是,武术项目的散打比赛是加分制,只要符合倒地条件,两脚以外,身体的其他部分支撑了地面,即可得分。”亚运会武术散打竞赛技术运行主任倪南权表示,散打还规定禁止用头、肘或膝盖攻击,或向对手的关节

施加反方向压力,使用扔抛、摔投技术迫使对手以头部着地,以任何方式攻击已倒地的对手的头。而这也是中国文化中“仁”的体现。

除文化认同外,更深层次的意义,在于武术项目人群的覆盖面。

随着武术项目在亚运会等大型赛事中不断推广,全世界有越来越多的国家和民众开始认识武术、了解武术、练习武术,并通过武术感受中华文化的博大精深。

作为千年古镇,瓜沥底蕴深厚、人文荟萃,一直以来习武尚武都有着广泛的群众基础。借着亚运的东风,瓜沥以丰富多彩的群众性武术交流展演,结合武术进机关、进村社、进校园等活动为载体,不断扩大武术运动在市民中的影响力,在文化的融合中,在赛场的拼搏中,也有越来越多的人感受到了武术的魅力。如今,习武、练武已成为瓜沥居民生活的新风尚,市民们以全民健身的实际行动,拥抱亚运、共享亚运,向世界展示中国武术的独特魅力!

卡巴迪在瓜沥文体中心打响

■文/李寒清

10月7日,杭州第19届亚运会卡巴迪项目在瓜沥文体中心完成全部赛程,诞生两枚金牌。

虽是卡巴迪项目比赛,但这几天前来比赛现场观赛的观众依旧不少。场馆工作人员说道:“这几天的比赛,场馆的上座率相当不错,前来的观众对这个小众项目表现出了浓厚兴趣。”

据悉,卡巴迪起源于亚洲民间,距今已有4000多年的历史,运动形式上类似于中国民间“老鹰捉小鸡”的游戏,但卡巴

迪是一项对抗性非常强的集体运动,对运动员的肺活量、柔韧性、反应速度、身体的敏捷性等素质要求很高,因此也被称为“奔跑的格斗技”。

一场卡巴迪比赛中有两支队伍,每支队伍由7名首发队员和5名替补队员组成,比赛开始前双方站在各自半场,攻防次序交替进行。进攻的一方派出一名队员进入对方半场发动攻击,同时需要不间断地喊唱“卡巴迪”,进攻队员触碰一名或多名防守队员并顺利返回己方半场,则被触碰到的队员全部下场,同时进攻队复活相应人数上场(场上最多为7名队员)。

反之,如果进攻队员中断喊唱或被对手抓住,未顺利返回己方半场将被罚下场,对方得1分且复活一名队员。

今年6月,“韵味杭州”2023全国卡巴迪冠军赛在瓜沥举行,这也是中国举办的首届卡巴迪国家级赛事。在赛事筹办过程中,瓜沥镇积极开展卡巴迪运动“进社区、进乡村、进企业”全民健身普及活动,举办了全国首期卡巴迪国家级裁判员和国家教练员培训班等,有力助推了卡巴迪运动在中国的普及推广,而萧山瓜沥镇也被亚洲卡巴迪联合会授予“中国卡巴迪之乡”荣誉称号。